Funktion potenssin derivaatta

* Funktion potenssit derivoidaan yhdistetyn funktion
derivoimissdannslld Du(s(x)) = u'(s(x)) - s'(x).

e Esimerkki 1. D(x? + 1)3
=3(x*+1)?-D(x*+1)
= 3(x% + 1)? - 2x = 6x(x? + 1)°.

* Tuloksena saadaan tulomuotoinen lauseke, jonka nollakohdat voidaan
ratkaista tulon nollasaannoén avulla.

* Muista! Derivoituva funktio saa suurimman ja pienimman arvonsa
maarittelyjoukkoonsa sisaltyvalla suljetulla valilla valin paatepisteissa
tai valille kuuluvassa derivaatan nollakohdassa.



Esimerkki 2

Ma&arita funktion f(x) = 2x(x — 1) pienin ja suurin arvo vililla [0, 1].
Ratkaisu. Funktio on derivoituva kaikilla x:n arvoilla, joten se saavuttaa
suurimman ja pienimman arvon valilla [0, 1] valin paatepisteissa tai
valille kuuluvassa derivaattafunktion nollakohdassa.

Lasketaan funktion arvot valin paatepisteissa.
f(0)=2-0-(0—-1)3=0
f(H=2-1-1-13=0



Ratkaistaan derivaattafunktion nollakohdat:
f'(x) =D2x-(x—1)3+2x-D(x — 1)3
=2(x—13+2x-3(x—-1)*-1

— Z(x — 1)3 + 6X(X — 1)2 Ryhmitelladn etsimalla yhteiset tekijat.

=2(x—1?%-((x—1) + 3x)
=2(x —1)?(4x — 1)

2(x—1)?(4x—-1) =0
(x—1)*=0tai 4x—1=0

x—1=0 4x =1
x =1 x=l
4

Molemmat nollakohdat ovat valilla [0, 1].



Lasketaan funktion arvo derivaatan nollakohdassa x = -.
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Pienin arvo valilla [0, 1] on ——Jasuurin 0.
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